

每件最高补2000元! 家电以旧换新补贴“8+N”类

记者 25 日从商务部获悉,商务部等四部门办公厅近日印发关于进一步做好家电以旧换新工作的通知。明确各地自主确定补贴“8+N”类家电品种,每件最高补贴 2000 元。

补贴品种:8 类家电产品

对个人消费者购买 2 级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机 8 类家电产品给予以旧换新补贴,补贴标准为产品最终销售价格的 15%;对购买 1 级及以上能效或水效的产品,额外再给予产品最终销售价格 5% 的补贴。

补贴标准:每件最高 2000 元

每位消费者每类产品可补贴 1 件,每件补贴不超过 2000 元。各地自主确定上述 8 类家电的具体品种。

鼓励地方结合当地居民消费习惯、消费市场实际情况、产业特点等,对其他家电品种予以补贴并明确相关补贴标准。鼓励有条件的地区因地制宜将酒店电视终端纳入消费品以旧换新补贴范围。



■ 补贴方式

鼓励地方采用支付立减、发放个人实名代金券等不同方式,尽快让真金白银的优惠直达消费者,提升消费者享受补贴体验和获得感。例如,有些地方设立了以旧换新网上平台,只要上网提交旧机信息,就可以得到两个实惠——

一是直接领取补贴券,在购买新家电的时候直接减免一定金额;

二是老家电折旧价格,可以直接在购买新机时进行抵扣,“双管齐下”让大家方便享受以旧换新优惠。

■ 审核流程

各地应简化补贴审核流程,在防控风险的前提下提高审批效率,减轻以旧换新政策参与企业垫资压力。各地发展改革、财政部门要商本地区商务主管部门合理做好超长期特别国债支持家电以旧换新需求测算和资金测算。各省级商务主管部门、发展改革部门、财政部门应于 2025 年 2 月 10 日前将家电以旧换新补贴资金发放情况报送商务部、国家发展改革委、财政部。

■ 监督管理

各地要督促家电以旧换新参与企业将回收的废家电交与正规拆解企业。鼓励个人消费者和企业登录生态环境部网站,举报非法拆解废家电行为。严格禁止并依法依规严肃处理以各种方式骗取补贴资金行为,涉嫌犯罪的要移送司法机关追究刑事责任。及时回应社会关切,做好政策答疑,并开通投诉举报监督渠道,依托本地 12345 政务服务便民热线等建立咨询服务专线。



全球首制,试航成功!



人民网消息 近日,“北极光先锋”轮顺利完成首次出海试航。待正式交付后,该轮将成为全球首批专业服务于海上二氧化碳运输与碳捕集及存储业务的船舶之一。

该轮总长约 130 米,型宽 21.2 米,结构吃水 8 米,由大连船舶重工集团有限公司自主设计完成,是全球首制 7500 立方米液态二氧化碳运输船。

星空有约

火星与蟹状星云要“同框”啦!



据新华社天津 8 月 25 日电 天文科普专家介绍,8 月 26 日晚至 27 日凌晨,火星将运行至蟹状星云附近,届时如果天气晴好,我国感兴趣的公众可于 27 日凌晨尝试欣赏这两个不同天体上演的“亲密一幕”。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,公元 1054 年,我国宋朝的司天监在“天关”附近发现并记录了一颗特别的“客星”,最亮时白天也能看到它。司天监对这颗亮星进行了持续观察,直至其慢慢消失不见,史称“天关客星”。现代天文学研究证明,这是一次超新星爆发,也是天文学中第一个被认证具有清晰历史观测记录的超新星遗迹。历经千余年,这颗超新星爆发后的物质逐渐扩散成一个星云,因外形酷似螃蟹,被称为“蟹状星云”。

蟹状星云是非常明亮且稳定的高能辐射源,并且是为数极少的在射电、红外、光学、紫外、X 射线和伽马射线波段都有辐射的天体,因此在多个波段均被作为“标准烛光”,也就是探测天体辐射强度的标尺。

8 月 15 日,火星跟木星上演极近一幕,就超过木星继续在金牛座顺行。26 日晚至 27 日凌晨,火星运行至蟹状星云附近,此时火星亮度约 0.7 等,蟹状星云亮度 8.4 等。

“火星要在午夜后才会升起,我国感兴趣的公众可在 27 日凌晨进行观测。如果天气晴好,火星直接肉眼可见,但蟹状星云比较微弱,肉眼看不到。要想一睹其‘真容’不仅需要在光污染小的环境下进行观测,还需要一台大口径天文望远镜才可以。”杨婧说。

国务院食安办通报对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”调查处置情况

新华社北京 8 月 25 日电 针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”,国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和储备局组成联合调查组,分赴河北、天津、内蒙古、陕西等地开展联合调查,追查涉事产品流向,核查涉事责任人员及责任单位的违法行为,分析问题原因,理清各方责任。同时,在全国范围内组织开展全链条清理排查,从各地清查情况看,截至目前,未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定,罐车混用食用植物油事件性质极其恶劣,违反基本常识,践踏道德底线和法律红线,是典型的违法行为,必须严厉打击。

一、违法事实

涉事罐车冀 E5476W 相关违法事实:5 月 22 日 11 时,司机张某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业集团有限责任公司煤油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡 1#),5 月 23 日 16 时到达河北省沧州市新华区,5 月 23 日 17 时到达河北省衡水市武强县,5 月 24 日 16 时从中储粮油脂(天津)有限公司装载食用植物油,5 月 24 日 21 时到达河北省沧州市献县,5 月 25 日 21 时到达山西省临汾市洪洞县,5 月 26 日 17 时到达陕西省汉中市勉县,5 月 27 日 7 时到达陕西省勉县新力油脂有限公司,卸载油品 35.91 吨。经查,7 月 3 日,涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓物流有限公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题,指使其三哥高某修伙同河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某,找到河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某开具 5 月

23 日罐车清洗虚假票据(500 元)。

涉事罐车冀 E6365Z 相关违法事实:5 月 16 日 17 时,司机张某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业集团有限责任公司煤油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡 1#),5 月 18 日 16 时到达河北省秦皇岛经济技术开发区,卸载全部货品。5 月 19 日 19 时到达河北省秦皇岛市海港区,等待配货,5 月 20 日 19 时到达河北三河福汇粮油集团精炼植物油有限公司等待装车,5 月 21 日 11 时从河北三河福汇粮油集团精炼植物油有限公司装载食用植物油,5 月 22 日 12 时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司,卸载油品 31.86 吨。司机张某某称 5 月 20 日已做罐车清洗,经公安机关现场核查,当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动清洗车。

二、流向追查

涉事罐车冀 E5476W 所运 35.91 吨油品,用于饲料加工 11 吨,其余 24.91 吨未售出,已全部封存。涉事罐车冀 E6365Z 所运 31.86 吨油品,已封存 2.48 吨;剩余 29.38 吨被分装销售,其中 5 月 22 日分装 8.5 升规格 580 桶 4.5 吨,17 升规格 180 桶 2.79 吨,5 月 28 日分装 8.5 升规格 280 桶 2.17 吨,17 升规格 310 桶 4.81 吨,6 月 10 日分装 8.5 升规格 490 桶 3.8 吨,17 升规格 729 桶 11.31 吨,总计 8.5 升规格 1350 桶 10.47 吨,17 升规格 1219 桶 18.91 吨。已销售但未使用的 7.78 吨已全部追回并封存,已被使用的 21.6 吨流向内蒙古鄂尔多斯市,未流向其他地区。

三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理条例》等法律法规,以及《食品生产通用卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定,要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工具和设备应当安全、无害,保持清洁;不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用运输工具;食品运输工具不得运输有毒有害物质,防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具、容器应符合国家相关法规标准的要求”。但一些企业和个人违反基本常识,践踏道德底线和法律红线,性质极其恶劣,是典型的违法行为。

联合调查组认定,运输企业负有管理责任,依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚;车主负有主要责任,涉嫌犯罪的依法移送公安机关;司机负有直接责任,应以行为论处,依据《刑法》有关条款追究刑事责任;购买企业作为委托运输方负有相应责任,应依据《食品安全法》给予行政处罚;生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担,违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定,应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关部门,对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人陈某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某,罐车冀 E5476W 实际车主高某群、罐车冀 E6365Z 实际车主刘某某等 5 人依法查处,对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事司机要某某、张某某,依法刑事立案并采取刑事强制措施。对参与开具罐车清洗虚假票据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙

某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某、罐车冀 E5476W 实际车主的三哥高某修等 3 人,依法处以 10 日拘留的行政处罚。

依法对涉事 7 家企业给予行政处罚;对河北邢台卓然联合运输车队,依法收缴道路运输经营许可证,处罚没款合计约 168 万元;对河北邢台皓源物流有限公司,依法收缴道路运输经营许可证,处罚没款合计约 151 万元;对河北邢台金谷仓物流有限公司,依法处罚没款合计约 192 万元;对陕西勉县新力油脂有限公司,依法给予警告,没收违法所得约 30 万元;对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司,依法给予警告,没收违法所得约 26 万元;对中储粮油脂(天津)有限公司依法处罚款约 286 万元;对河北三河福汇粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚款约 251 万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地,对罐车运输失管失察,市政府分管负责同志负有领导责任,相关监管部门人员负有责任,由地方纪检监察机关依法依规追究责任。对调查过程中发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题,由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则,会同国家粮食和储备局、交通运输部、市场监管总局等部门,持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治,严格落实食用植物油运输专车专用,以“零容忍”的态度,严肃处理各类违法违规行为,加强全链条管理,健全完善监管协调机制,确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。



25 日,2024 张家界黄石寨高空扁带挑战赛在张家界国家森林公园落幕。三位中国选手击败众多海内外高手,包揽前三名。

扁带运动被誉为“绳索上的芭蕾”,是从攀岩衍生而来的一项新兴运动项目。本次比赛中,扁带平行架设在张家界黄石寨六奇阁和神来峰之间,参赛选手在海拔 1000 余米的高空,行走在 120 米长、2.5 厘米宽、2 毫米厚的扁带上,完成多项竞速比赛。

图为参赛选手在比赛中。新华社发



25 日,中国选手杨小强在比赛中。最终他获得第二名。当日,2024 天门山“云纵天梯”跑酷大赛技巧决赛在湖南省张家界市天门山风景区举行。

跑酷大赛赛道起点设在世界海拔最高的天然穿山溶洞“天门洞”洞口,沿 999 级台阶的登山步道向下一直延伸至游客广场,全长近 300 米,共设置 108 组障碍道具。新华社发